

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 362

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 6 de Abril de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna, DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.
No se devuelven originales



D. ANTONINO ACÍN HIJOS

Procurador de los Tribunales y Concejal del Ayuntamiento de esta ciudad

Ha fallecido después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

*El Excmo. Ayuntamiento, su afligida esposa D.^a Hilaria Coarasa, her-
manos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,*

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan en-
caredidamente se sirvan encomendar el alma al Todopoderoso y asistir á los fune-
rales que, en sufragio de la misma, se celebrarán en la Real Basílica de San Lo-
renzo mañana á las diez y cuarto de la misma; por cuyas mercedes quedarán eter-
namente reconocidos.

Huesca 6 de Abril de 1897.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Celestino, Guillel-
mo, Marcelino y Urbano.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Epifanio, obis-
po, Donato y Rufino mártires y Saturnino.
Ultreros.—Las misas conventuales en la Ca-
edral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de
seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto, fecha 2, dejando
sin efecto el de 26 de Marzo, por el que se
trasladaba á una plaza de magistrado de la
Audiencia territorial de Santiago de Cuba á
D. Fabián Sunyé y Morales, que servía igual
cargo en la de Manila.

—Otros, de igual fecha, nombrando para la
vacante á D. José María de la Torre y Basave,
que es abogado fiscal de la Audiencia de la
Habana, y promoviendo á esta plaza á D. Jo-
sé María Figueras y Chiqués, juez de primera
instancia del distrito de Mayagüez (Puerto
Rico).

—Otro, de igual fecha, nombrando magis-
trado de la Audiencia territorial de Manila,
vacante por pase á la Península de D. Fabián
Sunyé que la desempeñaba, á D. Juan Ardiso-

ni de Mendoza, que sirve igual cargo en la
provincial de Córdoba.

Guerra.—Real orden, fecha 30 de Marzo,
concediendo la cruz de tercera clase del Mé-
rito Militar, pensionada, al coronel de Inge-
nieros D. Francisco Ramos Bascuñana, co-
mandante de la plaza de Cartagena.

Hacienda.—Reales órdenes, fecha 29 de
Marzo, exceptuando del impuesto de tráfico á
los carbonos destinados á varias fábricas de
Bilbao

LA ACCIÓN EUROPEA EN LA CUESTIÓN DE ORIENTE

(De La Epoca.)

Si alguna parte de verdad contuviesen
las dos noticias comunicadas al *Herald*
por su corresponsal en Atenas con fecha
del 2, la cuestión oriental tomaría nuevo
aspecto.

Dichas noticias consisten en que existe
un tratado secreto entre Rusia y Turquía,
negociado por el Príncipe Lobanoff, y en
que el Sultán está tratando directamente
con Grecia el arreglo del problema cre-
tense por medio de la concesión á la isla
de la autonomía.

La última de estas noticias es acogida
por el *Daily Chronicle* y otros periódicos
ingleses, y por *Le Temps*, de París, del
domingo.

De realizarse, decimos, los hechos que
se anuncian, el «concierto europeo» que-

daria un tanto desairado, así como que-
brantado; pero, en cambio, el espectro de
la guerra general se desvanecería.

Entretanto, nos vemos obligados á
juzgar de los sucesos conforme á los úl-
timos datos, incluyendo entre ellos la de-
claración de Mr. Balfour, *leader* en la
Cámara de los Comunes, hecha al con-
testar á un discurso de Mr. Labouchere,
conforme á la que el acuerdo entre las
seis grandes potencias subsiste y tiende
á conseguir la autonomía cretense; es
decir: «una administración que no estará
sujeta á la inspección de Turquía y la re-
tirada de las tropas turcas de la misma
isla.»

Esos dos puntos son, efectivamente,
los ejes de la política discurrida por lord
Salisbury y aceptada por Francia y las
demás potencias; mas por desgracia,
distan no poco de ser suficiente para ga-
rantir la inmediata pacificación.

En efecto, en el plan de lord de Salis-
bury, la autonomía administrativa otor-
gada á Creta ha de estar subordinada á
la soberanía del Sultán; y al reembarque
de las tropas turcas, pedido con gran efica-
cia por los almirantes de las respecti-
vas escuadras, ha de preceder necesaria-
mente el de las fuerzas militares de Gre-
cia. Ahora bien, cretenses y griegos re-
chazan una autonomía mal explicada, y
siguen pidiendo la anexión; y en cuanto
á retirar sus tropas de la isla, Grecia no

ha accedido á ello, ni aun verificándolo
antes el Imperio del Sultán.

A medida que pasan días sin que acla-
re la situación de Creta, el «concierto
europeo» por satisfactorios que parezcan
los discursos pronunciados en las respec-
tivas Cámaras por M. Hannotaux y por
Mrs. Balfour y Curzon, va debilitándose.

En Francia hanse formulado quejas
por la indiferencia que muestra Alema-
nia, la cual no ha enviado á las aguas
de Creta sino un solo acorazado y ningun-
a compañía de desembarco. De Ingla-
terra dicese también que no se conforma
con que el bloqueo de las costas de Gre-
cia se haga extensivo al golfo de Vo-
lo. La posición de Rusia es muy especial;
tiene intereses propios que ventilar, aspi-
raciones muy antiguas y arraigadas, y
pueden no carecer de fundamento las no-
ticias relativas al tratado secreto con el
Imperio.

Preciso es reconocer que la causa de
Grecia cuenta con el elemento poderoso
de la popularidad en Europa y aun en el
mundo. Con él luchan hoy las grandes
potencias; mas esa lucha debe ser corta
y durar poco tiempo, porque, de persis-
tir, la corriente popular llegará á ser
irresistible, aun en la propia Alemania.
No en vano se lleva un gran nombre, un
apellido clásico como el de Grecia, cuna
de la civilización europea. A más, el Im-
perio turcomano tiene contra sí (justa ó

injustamente), la animadversión de los Estados cristianos, y parecen contados sus días. Es siempre «el hombre enfermo» rodeado de sus herederos y desahuciado por los doctores.

El vivo y ardiente espíritu nacional de la familia griega contribuye mucho a la popularidad a que nos referimos. Si es muy pequeño el Estado helénico, aquella familia es numerosa, y mediante la emigración, tradicional en ella, encuéntrase difundida por Europa y el Oriente y ha creado grandes fortunas. A esa emigración debe Atenas sus palacios de mármol, sus instituciones de enseñanza ó de asistencia, la Universidad, la Escuela militar y los Museos, y otro tanto puede decirse de las provincias. En la ocasión presente, el capital de los banqueros, comerciantes y armadores griegos ha respondido a las excitaciones del patriotismo suscribiendo y donando sumas considerables.

Es asunto serio, de acción permanente, y que aumentará cada día el espíritu patriótico de los helenos y la coincidencia con el mismo de la opinión pública en Europa, y aun en América. De no atajarse pronto el conflicto, esa atmósfera moral propicia a Grecia hará cada vez más difícil la marcha acorde de las potencias aliadas é infundirá á los griegos mayor confianza para resistir.

Un pequeño río vadeable está sirviendo de frontera á dos naciones y á dos ejércitos numerosos. Las fuerzas irregulares de uno de ellos han salvado ya varias veces aquel límite, y pueden determinar un choque. Las últimas noticias telegráficas describen á la Albania como dispuesta á sublevarse contra Turquía; la alarma es general en Europa é influye en todas partes en la depreciación de los fondos públicos.

El acuerdo directo entre Turquía y Grecia afirmaría por lo pronto la paz, aun cuando resultase un tanto subalterna la posición del concierto europeo; pero lo juzgamos muy difícil, casi inverosímil. En realidad, la solución del problema cretense depende de los dos ministros lord Salisbury y M. Hannotaux, de su previsión, actividad y energía; y en que continúen aplicando esas dotes y en que lo hagan con éxito más completo que hasta ahora se fundan las esperanzas de los partidarios de la paz en el viejo continente.

Carta de Madrid

5 de Abril de 1897.

Nada nuevo de ayer acá que merezca el nombre de extraordinario. Los partes de Filipinas son buenos. Con fecha de ayer dice el capitán general que en la provincia de Manila se han presentado 917 insurrectos y que en los días 2, 3 y 4 han regresado á los pueblos más de dos mil familias. Puede, pues, sin temor á equivocaciones, darse por muerta la rebeldía tagala.

La marquesa de Polavieja no cesa de recibir plácemes de toda la sociedad española. Pasan de 300 los telegramas que le han enviado y no pocos del extranjero y de las Antillas. La asamblea de la Cruz Roja ha acordado costear las insignias de la gran cruz de San Fernando para el general victorioso y además regalarle una corona de plata. Se observa verdadero entusiasmo por hacer á su entrada en la corte una gran ovación á Polavieja, y de seguro que será grandiosa.

De Cuba, de la parte oficial habla de diversos encuentros sin importancia. Se confirma que regresa á la Península el general Bernal y que probablemente en el mismo vapor vendrá el nuevo ayudante de órdenes de la Reina, el Sr. Cirujeda. Un corresponsal del *Herald* escribe desde el campo insurrecto que Máximo Gómez no goza entre los suyos de gran popularidad y que él no tiene gran confianza en su gente, por lo cual dirige personalmente algunas operaciones; que Calixto García tiene entre los rebeldes mayores simpatías y más prestigios; que el éxito de Gómez depende de su gran movilidad rehuyendo las columnas; que otra invasión como la del invierno pasado á Occidente no podrá fácilmente realizarse. El corresponsal aconseja á sus conciudadanos los yankees que no vayan á la manigua á servir bajo un oficial negro, inferior, además, á ellos en educación, habilidad y valor.

Cada día se habla menos de crisis. La creencia general es que Cánovas estará al frente del poder más tiempo de lo que muchos se creen.

Creta sigue lo mismo. Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA CIENTÍFICA

Diversidad de horas.—La hora oficial.—La hora única.—Distintas horas en Europa.

Con motivo de los últimos telegramas de Filipinas dando cuenta de los recientes triunfos de nuestro ejército, muchas gentes poco dachas en asuntos geográficos se preguntaban:—¿Cómo es posible que un telegrama puesto en Manila á las cinco de la tarde, llegue á Madrid á las tres de la tarde del mismo día?

La contestación es muy sencilla.

En Manila, como en casi todos los puntos se regulan los relojes, contando y estableciendo las doce del día en el momento que el sol pasa por el punto más alto del horizonte, ó sea lo que científicamente se llama el meridiano.

Naturalmente: como el sol no pasa sobre todos los pueblos á la misma hora, de aquí la diferencia del meridiano, ó sea la hora porque se rigen los relojes de las distintas poblaciones.

Estas distintas horas han tratado de corregirse, estableciendo una hora oficial para todos los pueblos.

A este fin, actualmente encuéntrase en París un congreso de sabios encargados de establecer el meridiano oficial, y al mismo tiempo el establecimiento del metro como medida general.

En cuanto al metro, Inglaterra, que era una de las naciones que más se oponían al concierto general, al fin se ha decidido, y al fin acepta la medida decimal, con la única condición de que sea admitido como meridiano universal el que pasa por su observatorio de Greenwich.

Esperamos que Francia acceda á esta conferencia sin desdoro de su amor patrio, cuanto que el metro está medido por el meridiano de París, y siempre resultará ser francés la medida cúbica y lineal, más práctica que la medida del tiempo, que vendrá á ser inglesa.

No sabemos si el acuerdo del congreso de París llegará á ser ley para todas las naciones. Pero si así sucede, al vulgo, en general, ha de costarle no poco trabajo el cambio de las horas, pues si bien en España la diferencia será de pocos minutos, no pasará igual en otras naciones donde los más madrugadores se levantarán á las doce del día, y habrá gentes que se acuesten á las ocho de la noche.

Primeramente existió la hora local que se regula por observaciones astronómicas, traducidas ó marcadas por un cañonazo como en Ginebra ó Londres, ó por medio de la suspensión y descenso de una bola como sucede en Madrid.

Más tarde, cuando la marcha de los trenes requirió una gran exactitud en las horas, se hizo el establecimiento de la hora oficial como ocurre en España, Francia y Portugal, que todos los ferrocarriles se rigen por la hora de la capital.

Hoy se pretende establecer la hora universal, á pesar de sus inconvenientes.

Los yankees han ideado un sistema ingenioso para evitar la diferencia de tres horas que existen entre el meridiano de San Francisco y el de Boston.

He aquí el procedimiento.

Como quien cortase un melón en veinte y cuatro rajas iguales, ha dividido la esfera terrestre en veinte y cuatro partes iguales, de 15 grados cada uno limitados por meridianos, cada porción que también se llama huso, tiene su meridiano normal, que difiere del anterior en una hora exactamente.

Según este sistema los relojes esparcidos por el globo, marcan veinte y cuatro horas distintas, pero todas indican el mismo minuto y el mismo segundo.

El huso inicial para los americanos, tiene por eje el meridiano de Greenwich.

En los husos siguientes se supone que el sol pasa una hora justa y precisa por su línea meridiana, por lo tanto serán las 12 en el huso número 2 una hora después

que en el primero, dos horas después en el tercero y así sucesivamente.

En casi toda Europa se sigue otro sistema que es el siguiente: se considera la Europa dividida en tres grandes regiones.

La hora de Grenvich, hora para la Europa occidental, es la hora normal y legal para Inglaterra, Bélgica y Holanda. Esta hora difiere unos once minutos de la hora de Madrid, por la cual se rigen los ferrocarriles españoles.

La hora de Europa Central, recientemente aceptada por Italia, y que adelanta una hora sobre la inglesa. Esta es hoy la hora legal, por la que se rigen los ferrocarriles de Alemania, Austria, Italia, Suiza, Suecia y Servia.

La hora de Europa oriental, rige los ferrocarriles de Turquía, Bulgaria y Rumania. Rusia tiene un solo minuto de diferencia.

Estas son las distintas horas del mundo, cuya significación es un bello ideal como la paz universal y el desastre de todos los ejércitos; pero cuya realización es materia algo más dificultosa que lo que suponen los sabios congresistas de París.

Se hablará mucho, se discutirá más, se redactarán voluminosos informes y memorias; pero vaya usted á convencer á los que se encuentran rodeados de las sombras de la noche que en aquel momento son las doce del día.

DOCTOR OX.

Madrid 5 Abril de 1897.

Notas del día

D. Antonino Acin Hijos

Ingrata es nuestra tarea cuando nos vemos precisados á consignar en nuestras páginas noticias tan desagradables como la de hoy.

D. Antonino Acin, el hombre activo diligente y honrado que con su trabajo y excelentes cualidades de sociabilidad supo conquistar una posición holgada é independiente y granjearse numerosas relaciones, el amigo querido de siempre, el que afecto á nuestra causa logró ocupar un lugar preeminente en nuestro partido, ha dejado de existir.

El Omnipotente en sus inapelables fallos ha reivindicado aquella vida llamándola á su seno esta madrugada y sumiendo en profundo desconsuelo á la que fué su carinosa compañera, su virtuosa sobrina, á sus apreciables parientes y á los amigos todos con cuya amistad nos honrábamos.

Si no nos agobiase el mismo dolor eviaríamos nuestro sentido pésame á la familia; pero como participamos de idéntico sufrimiento, hacemos propia tan irreparable pérdida.

Descanse en paz el que en vida fué nuestro consecuente y predilecto amigo.

Diputación

Con una sesión confidencial, surgida de la última de las semestrales y propuesta por un amigo nuestro, terminaron anoche las que la Excm. Diputación tenía convocadas para este período.

Algo ocurrió en ella que nos abstemos de manifestar hoy á nuestros lectores pero que mañana nos ocupará largamente.

Esta tarde á las cinco se ha reunido la Corporación municipal en sesión extraordinaria para tratar el cacareado asunto acerca del derribo del cuartel de San Vicente.

Hállase en esta capital nuestro considerado amigo y paisano, el respetable capellán de distrito D. Pedro Bargaré, quien se propone pasar una temporada con su apreciable familia.

Ha sido destinado á la comandancia de carabineros de esta provincia, el segundo teniente D. Francisco Melero Martín.

El agente ejecutivo de la zona de Benabarre ha nombrado auxiliares de aquella agencia á D. Rafael Clavería y á don Mariano Raso.

Y el de la zona de Fraga ha hecho igual nombramiento á favor de D. José Ponce Puicercús y D. Juan Ramón Urbeo.

Han salido para sus respectivos domicilios nuestros excelentes amigos y correligionarios, D. Cándido Salanova y D. Mariano Sánchez Cruzat.

El día 1.º falleció en el hospital militar de Cádiz el soldado procedente de Cuba Serapio Trallero Palacín, natural de Berbegal.

El domingo se celebró en la iglesia de la Compañía la Comunión general, digno y provechoso remate de los Santos Ejercicios espirituales en los que tanto celo han demostrado los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús.

A recibir el pan de los ángeles de manos del Ilmo. Sr. Obispo, se acercaron á la Sagrada Mesa sobre 800 caballeros que con los que lo hicieron en las diferentes parroquias de la ciudad llegaron al número de mil.

Muestra palpable del saludable fruto sacado de los piadosos ejercicios.

Anoche dieron comienzo en el Círculo Católico de Obreros, los exámenes de los alumnos de aquel cristiano é instructivo centro.

Con motivo de la gran fiesta de la Semana Santa en Sevilla, las compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, Andaluces y de explotación de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España han establecido una tarifa de viajes especiales con billetes de ida y vuelta á Sevilla á precios reducidos.

En el tren correo de esta mañana han llegado á esta capital el pundonoso y bizarro Comandante general de Ingenieros de la región, D. Paulino Aldaz, acompañado del Jefe del expresado cuerpo y ayudante de campo.

Sean bien venidos.

El día 27 del actual finaliza el plazo de admisión de solicitudes para optar al concurso de ascenso de las 365 escuelas que han de proveerse. Hasta la fecha han sido presentadas en el negociado de primera enseñanza de esta Universidad 230 instancias.

Bajo el tipo de 3.720 pesetas con 85 céntimos, se celebrará el día 30 del actual ante la Junta Diocesana de Barbasro la subasta de las obras de reparación extraordinaria del palacio episcopal de aquella diócesis.

En vista de la gran escasez de oficiales subalternos en la escala del cuerpo administrativo del ejército, se ha dispuesto de real orden que los alumnos de la Academia del cuerpo que hoy cursan tercer año terminen éste en fin del corriente mes de Abril.

Los de segundo año lo terminarán en fin del corriente mes, y estudiarán el tercer curso desde el 15 de Mayo al 15 de Septiembre. Los de primer año lo terminarán en 15 de Junio; cursarán el segundo año desde 1.º de Julio á 15 de Diciembre, y el tercero desde 1.º de Enero á 15 de Junio de 1898.

Los que ingresen en la convocatoria de Mayo próximo cursarán primer año desde 1.º de Julio á 15 de Febrero de 1898; segundo desde 1.º de Marzo á 15 de Octubre, y tercero desde 1.º de Noviembre de 1898 á 15 de Junio de 1899.

Dicen de Fuentesrabia que en el fuerte de Nuestra Señora de Guadalupe se trabaja activamente, estando ya todo preparado para emplazar la artillería de gran calibre y tiro rápido que ha de armar en dicho castillo.

Ha llegado á la corte una comisión del comercio de Barcelona para hacer entrega al ministro de Ultramar de una exposición, solicitando que, para facilitar la exportación de productos á Filipinas, se organice mensualmente una expedición que saliendo de Cadiz haga escala en el puerto barcelonés.

Es probable que dentro de poco se firme un Real decreto aumentando la plantilla del cuerpo general de la armada y de infantería de marina. En el primero parece se crean cuatro nuevas plazas de capitán de navío, y un número proporcional en las categorías restantes. En cuanto al cuerpo de infantería de marina dices que la modificación será muy benéfica.

Durante el mes de Marzo último ha regresado de la Argelia, por el puerto de Almería, 3 054 braceros, que no encuentran trabajo en la colonia francesa.

Dice un periódico de Madrid: «Se ha señalado el día 30 del corriente mes y hora de las once de la mañana para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación extraordinaria del Palacio episcopal de la diócesis de Barbastro, bajo el tipo del presupuesto de contrata, importante la cantidad de veinte mil quinientas ochenta y una pesetas.»

Dentro de pocos meses quedará unida Francia á los Estados Unidos por un nuevo cable, que partirá de Brest y tendrá una longitud total de 6.000 kilómetros.

Según noticias de Washington recibidas por el Gobierno, el crucero americano «Vesuvius» ha cogido, cumpliendo órdenes estrechas de aquel Gobierno, una importante expedición, en vista de una denuncia hecha por nuestro activo ministro Sr. Dupuy.

En la madrugada del sábado al domingo capturó cerca de Fernandina al remolcador «Alexandre Jones» con muchas provisiones, carbón y dos pilotos de la costa de la isla.

Estaban á punto de trasbordar al «Bermuda», no pudiendo detener á éste por tener bandera inglesa y hallarse fuera de las tres millas.

El «Bermuda» huyó hacia el Sur.

En Fernandina había oculta una barcaza con armas, que no salió al conocer movimiento crucero.

El vicecónsul Sr. Potons se ha conducido admirablemente.

Buen patriota

En una carta de Buenos Aires que ha recibido *La Epoca* se cuenta el siguiente hecho:

Hallábase en una taberna de aquella capital el joven Matias Indart, natural de Tafalla (Navarra), cuando varios argentinos, de los pocos que simpatizan con los insurrectos cubanos, se acercaron á él, invitándole á que gritara «¡Viva Cuba libre!»

—Yo solo puedo decir «¡Viva España! ¡Viva Cuba Española!»—contestó Indart.

Entonces todos se abalanzaron á él, unos le abofetearon, otro disparó un tiro, que por fortuna no hirió al joven navarro, y, por último, comenzaron á sacar navajas para dar muerte á Indart.

Este, aunque no tenía armas, no se arredró un solo instante, y demostrando que no en balde era hijo de un país que tiene el valor por patrimonio, se arrojó sobre uno de los argentinos, le arrebato la navaja, cortándose cuatro dedos de una mano, y con ella le dió muerte.

Los otros al ver el arrojo y la serenidad del muchacho, se pusieron en fuga para no correr la misma suerte que su compañero.

Entre la colonia española de Buenos Aires se ha abierto una suscripción en favor de Indart, el cual se hallaba en el hospital muy bien atendido.

De esperar es que el valiente navarro será absuelto por los tribunales argentinos, toda vez que obró en defensa propia y en lucha contra varios.

El fanático de Bahía

El último correo del Brasil ha traído noticias interesantes acerca de las gentes que rodean al fanático Antonio Maciel (el consejero) que se halla acampado en el Estado de Bahía con cerca de 10 000 insurrectos practicando todo género de tropelías, y diciéndose enviado de Dios para labrar la felicidad de los pueblos.

Su ejército se compone de cuatro clases: fanáticos verdaderos; fanáticos de conveniencia, que esperan que su jefe divida la fortuna, calculada en 100 contos; desertores del ejército, de la Armada, y de la policía; y asesinos y malhechores de Bahía, Lergipe, Alinas, Alagoas, Peany y otros puntos.

El total de las fuerzas que siguen al consejero no llega, según el general Ferron, mandado por el Gobierno federal, contra las tropas fanáticas, á 10.000, de los cuales 8.000 están bien armados.

El encargado de instruirles es un subdito italiano, que les hace practicar ejercicios diarios. El mayor de los grados que se conceden es el de coronel.

Hay también en el campo insurrecto un jefe de policía con bastantes números á sus órdenes y otras autoridades.

En conferencia celebrada con el Go-

bierno por el Sr. Arthur Rios, éste le manifestó que creía á los insurrectos ligados á los intereses restauradores, é instrumento del partido político opositor al Gobierno del Estado de Bahía.

El Gobierno federal ha mandado alistar más fuerzas, por considerarlas indispensables para restablecer el orden, creyéndose que no se podrá obtener resultado alguno positivo mientras tanto no sean tomadas las salidas á los puntos de Cumbe, Serrinha y Santa Lucia, entre otros, lugares todos de donde recibe auxilios, obligándole por la carencia de recursos á capitular.

Las chochees del «chino viejo»

Maximo Gómez ha enviado al *New York Herald*, por mediación del corresponsal de dicho periódico, el siguiente mensaje al pueblo norteamericano:

«Decid al pueblo de los Estados Unidos que el viejo Gómez se encuentra aquí, en Los Hoyos, columpiándose tranquilamente en una hamaca, mientras los soldados españoles me buscan en vano por esos campos. No aceptaré el combate hasta que tenga medios bastantes para hacer frente.

Decid también que las tropas de España están hostilizadas constantemente por mis avanzadas, de tal modo ocultas, que las columnas españolas jamás saben de dónde parten los disparos. Mi único plan es eludir todo encuentro con fuerzas superiores, obligándolas por cansancio á refugiarse en las ciudades.

He hecho vestir con un uniforme semejante al mio á un oficial, encargándole que monte mi propio caballo y se haga visible constantemente ante las líneas enemigas.

Obedeciendo mis órdenes, ese oficial engaña con su presencia á las tropas haciéndolas creer que soy yo quien está al frente de las partidas.

Sus instrucciones son acercarse á las columnas, hacer fuego y desaparecer en seguida en las selvas de Santa Teresa.

De ese modo he tenido engañado al enemigo durante una semana.

Creía tenerme á su alcance, en tanto yome encontraba cómodamente instalado á gran distancia.

En cambio no ignoro ninguno de sus movimientos, pues dispongo de un buen servicio de espías.»

Ahi tienen nuestros lectores lo que se le ocurre al *generalísimo* mientras se balancea dulcemente en su hamaca.

Sección varia

NOCTURNO

En una cunita de flores cubierta, por entre las sábanas saca la cabeza un niño muy rubio de faz macilenta. Y las flores, dicen, marchitas y secas por el calor que hace en la alcoba aquella: «¡Dios mio, salvadle; no dejéis que muera!»

Dentro de la caja que hay sobre una mesa, se encuentran soldados, carritos, muñecas... en fin todo aquello con que el niño juega. Y, todos, sumidos en honda tristeza, dicen con sus bocas de plomo y de piedra: «¡Dios mio, salvadle; no dejéis que muera!»

La madre del niño, en la cabecera está de rodillas llorando de pena. Y, entre los sollozos y palabras sueltas que la desdichada profiere sin tregua, se le oyen entre otras las palabras estas: «¡Dios mio, salvadle; no dejéis que muera!»

Mas, hacia la cuna la Muerte se acerca con una guadaña

y un reloj de arena.

A su lado viene la Parca siniestra, la cual corta el hilo de aquella existencia; exclamando ambas con horrible mueca: «Hace falta un angel. Dejadle que muera.»

RAMÓN LÓPEZ-MONTENEGRO.

Alcance Postal

Madrid 5 de Abril de 1897.

Insurrección filipina

Ninguna noticia oficial se ha recibido hoy del archipiélago filipino. Han causado muy buen efecto en la opinión las presentaciones que anuncian los últimos despachos, indicando la esperanza de una pronta pacificación.

Noticias de Marina

Según telegrafía el comandante de Mallorca, no habiendo dado resultado alguno las pesquisas para averiguar el paradero de los tripulantes del falucho *San Antonio* que encontró zozobrado hace días el vapor *Unión*, puedan darse fundadamente por ahogados.

—Ha salido de Alicante el cañonero *Diligente*.

—El general Montojo ha contestado al ministro de Marina por telegrafo, dando las gracias por su felicitación con motivo de la recompensa que le ha otorgado S. M.

Firma de Gracia y Justicia

Hoy ha firmado la Regente los siguientes decretos:

Concediendo cinco indultos de penas correccionales.

—Concesión de honores al magistrado de Palma Sr. Perina.

—Permuta de dos magistrados de las Audiencias de Madrid y Ultramar.

—Idem de dos presidentes de Sala de la Audiencia de Oviedo.

Hoy han estado á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina el contralmirante señor Bermejo y el exministro de la Guerra señor Echevarría.

También ha estado en Palacio el subsecretario del ministerio de la Guerra señor Muñoz Vargas.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á Ministro Guerra:

Primer batallón del primer regimiento de infantería de marina batió grupos en monte Casanovas (Matanzas) é hizo un muerto.

Columna Guadalajara apoderose prefectura José Pantaleón (Habana) é hizo cuatro muertos, teniendo 3 heridos.

Batallón provisional de Baleares, guerrilla local de Güira de Melena y voluntarios batieron partidas en Barreto é hicieron 4 muertos, uno titulado alférez; columna tuvo un muerto y un herido.

Batallón San Quintín batió partidas de Delgado y Castillo en Santa Bárbara y cogió 17 muertos, 10 armas de fuego, y 45 caballos con equipo; la columna tuvo 3 heridos.

Segundo batallón del primer regimiento de infantería de marina en reconocimientos Cimarrones (Pinar), hizo tres muertos Presentados 35.

Telegrafian de Sevilla que hoy se ha cantado en aquella Catedral un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por las últimas victorias de Filipinas. Ha oficiado de pontifical el arzobispo Sr. Spinola y han asistido el Ayuntamiento en pleno presidido por el Gobernador, la Audiencia, la Diputación, Universidad y demás autoridades y corporaciones.

Ha llegado á Madrid el capitán general de Aragón.

Extranjero

Paris 5.—La prensa inglesa, hablando hoy de la cuestión de Creta, dice que los rumores pesimistas circulados estos últimos días no tienen serios fundamentos, puesto que hay motivos fundados para creer que el Gobierno helénico no adoptará las resoluciones extremas que se aseguran declarando la guerra á Turquía aun cuando llegue á decretarse el bloqueo del Pireo.

Añade que la llegada del duque Cons-

tantino á la frontera tiene por principal objeto afianzar la disciplina y prevenir incidentes.

Roma 5.—Ha fallecido repentinamente el conde de Coello, fundador de *La Epoca*.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Elecciones municipales.—Senado americano.—La Bolsa—Nombramientos

Madrid 6, 11 mañan (núm. 521.)

Está acordado que las próximas elecciones municipales se celebren el día nueve de Mayo. Parece, que excepción hecha de algunas poblaciones, serán pacíficas. Los ministeriales llevan gran ventaja en la presentación de candidatos, en la mayoría de las localidades.

Ha sido recibido un cablegrama de Washington que da cuenta de haber adoptado el Senado una resolución que ha causado sorpresa: Dice así: «Si el cabecilla Rius Rivera es condenado á muerte, el presidente de los Estados Unidos pedirá á España la reclamación que procede por entender que se violan los reglamentos de guerra.»

Nuestros valores se cotizan en la Bolsa de Paris, muy firmes. Ayer se inició un alza de setenta céntimos.

Ha sido nombrado Comandante general de Mindanao el actual gobernador militar de Zaragoza señor Martitegui.

De Cuba.—La cuestión de Oriente.—El general Lachambre—De la paz

Madrid, 6, 11'15 mañan a (núm. 258.)

Telegrafian de la Habana que el regimiento de Villaviciosa ha tenido un encuentro empenadísimo con los rebeldes en Loma Aura (provincia de la Habana). El enemigo tuvo 12 muertos y nosotros dos muertos y cinco heridos.

Ha ocurrido un encuentro entre los cretenses y las tropas turcas, teniendo muchos muertos.

Parece que entre las potencias reina completa unanimidad en la cuestión de Creta.

Polavieja ha dispuesto que el general Lachambre se dirija hacia Rosario y Malabón para apoderarse de estas poblaciones.

Desmentidos en absoluto los rumores de negociaciones de paz en Cuba que han circulado estos días.

Captura importante.—Un traidor buscando recursoe

Madrid 6, 11'15 mañana (núm. 529.)

El Gobierno de los Estados Unidos habia dado órdenes terminantes para que se ejerciera la mayor vigilancia en las costas, á fin de impedir la salida de nuevas expediciones para Cuba. El crucero americano apresó en alta mar al barco «Alejandro Jones» que se proponia trasbordar al «Bermuda» una expedición de armas, material de guerra y algunos hombres. «El Bermuda» llevaba bandera inglesa, y huyó.

Hoy se ha recibido un despacho que dice lo siguiente: ha sido capturado el vapor «Fernandina» que conducía á Cuba una expedición filibustera, que habia organizado el cabecilla Sanguily. Este, faltando al juramento de honor que habia prestado trataba también embarcar con rumbo á Cuba. Faltan detalles.

El Gobierno estudia el modo de allegar recursos para las campañas. Dice que proyecta pedir al Banco de España un préstamo de 50 millones de pesetas.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS



PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS

de los Sres. Coll y Garriga



Interior del piano

Fábrica y depósito en Barcelona, con marco de hierro, barra de presión corrida y clavijero de metal nikelado.

Diferentes modelos de construcción moderna y elegante, garantizando los resultados. recios relativamente económicos.

NOTA.—La persona que desee adquirir alguno de dichos pianos, puede enterarse de las condiciones de los mismos en la

Casa de D. Victorio Escuer, Huesca

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Pastos

Se arriendan por uno ó más años los de verano y aborral de toda ó parte de la parcela de Nofuentes, término de Salinas de Jaca. Dirigirse al administrador D. Bartolomé Morlans en Murillo de Gállego.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don Julián Zeldin-Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais
COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL

500.000 cajas de 12 botellas

EXPORTACIÓN

á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat

JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO

HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

Traslado

Se ha hecho de la Zapatería de León Corral al Coso alto, núm. 33, donde continuará sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tiene acreditados y ajustándose siempre á las mayores exigencias de la moda.

En la misma encontrarán el **BETUU DANDY**, único y exclusivo para el calzado de color.

COSO ALTO, 33

NODRIZA

Criará en su casa, fuera de Huesca. Darán razón, Coso bajo, 9, portería.

TRASLADO

de la Cerería y Confitería de Antonio Soler al Coso bajo, 63, antigua de D. Antonio Betrán

Este establecimiento que durante algunos años ha estado en la calle de Ramiro el Monje, número 33, se ha trasladado donde se indica y seguirá sirviendo al público con la confianza y esmero que de antiguo tiene acreditado.

Nada de pomposos anuncios: buenos géneros y precios módicos, según lo saben ya mis parroquianos.

Coso bajo, 63, Confitería y Cerería